

株洲制造业转型升级后面临招工新难题

一线普工需求少 高技能人才难招



2月16日,“春风行动·百企万岗”石峰专场招聘会现场。记者/周嵩 摄

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 本科生年薪10万元起,硕士生年薪18万元起,博士生年薪28万元起,五险一金,包吃住……这是株洲福德轨道交通研究院有限公司2023年招聘工程技术人才开出的条件。

尽管薪资丰厚,但符合条件的应聘者难寻。连日来,该公司招聘负责人谢阿玲跟随我市第七届“春风送岗”行动马不停蹄地参加了多场招聘,收获寥寥。制造业是株洲的发展支柱,连日来,各大企业生产线全速运转,扩大产能,对于人才需求也在增加。记者走访招聘会了解到,随着先进制造、智能制造等技术的升级,各企业对一线普工的需求有所减少,而高技能人才缺口仍在增大。

减:一线普工需求在下降

“招人的企业很多,但找到心仪的有难度。”2月16日,在“春风行动·百企万岗”石峰专场招聘会现场,张翼逛了几圈发现,自己似乎陷入了“高不成、低不就”的尴尬境地。

48岁的张翼之前是一位货车司机,由于身体原因,今年决定转岗。“没有一技之长,目标是制造工厂一线普工岗位。”张翼说,相比很多同龄人所从事的物业、仓管等职位,制造工厂工

资要高出不少。但在现场,他发现,绝大多数制造企业只招聘技工、工程师、研发人员等,普工需求并不多。

当天招聘会现场,记者随机走访了10家制造类企业发现,只有两家企业有不限学历、专业的普工岗位,其余全部为技术岗及研发岗。

虽然目前人工对制造业仍不可或缺,且很多企业面临一线年轻人短缺严重等难题,但智能制造的大规模应用浪潮,正在对劳动力市场进行重塑。“近年来,用人难题和市场需求在不停地倒逼企业升级改造,实现流水线自动化作业,减少对人工的依赖。”田心工业园一位企业负责人介绍,加上企业逐步规范用工制度,改善用工环境等,企业员工队伍趋于稳定,流失率有所减少。

“公司的产能提升了50%,但对普工的需求只提升了10%,因此今年的招聘计划主要是研发人员。”上述负责人介绍。

“近年来,工厂大专以上学历的职工占比逐年增高。由于智能设备和智能系统的导入,使得我们对一线人员的技能要求发生了变化。相较传统的生产线操作工,工厂目前更紧缺的是具有工科背景、自主学习能力较强的专业人才。”火

炬工业炉招聘负责人介绍,产业转型升级和自动化、智能化设备的广泛应用,使得大龄职工越来越难适应新的岗位。

“数字化、智能化改造不仅是为了应对一线工人招聘难,从长远看也是实现高质量发展的必经之路。”九方装备招聘负责人说。

增:高端人才供不应求

众多企业招聘负责人认为,随着株洲本地制造业企业的智能化转型,高素质、强专业化的人才短缺才是未来当地人力资源面临的主要困境。

“公司普工持续减少,而技工、专业技术及管理人才的需求在持续上升,而且优秀的技工和高级技术人才、管理人才的招聘越来越难。”一位企业负责人介绍,这已经成为株洲绝大多数制造企业尤其是中小制造企业面临的一道难题。

麦格米特的年初计划招聘60余人,包括开发工程师、测试工程师等,但都要求具有本科及以上学历。株洲市众普森技术有限公司是集新能源汽车充电桩产品研发、生产、销售于一体的高新技术企业。年初计划招聘14人,分别为研发技术员、电子工程师、结构工程师。“参加了多场招聘会,但株洲本地应聘者中,符合要求的并不多。”其招聘负责人介绍,公司还拓展了网络招聘、猎头等渠道招揽人才。

“我们不是劳动密集型制造业,而是需要高精尖的专业人才。”福德轨道交通董事长李稳根说,为了招聘合适的高端人才并让其留下来,他甚至把自己的办公室腾出来让给了研发人员。

人力资源专家李萍认为,过去,中国制造大多集中于附加值较低的产业链中低端,大多数工人只需从事简单重复的工作。而随着产业转型升级,制造业已经迅速从“劳动密集型”向“技术密集型”“知识密集型”转变。在生产一线上,越来越多的环节对技能的要求发生了变化。这样的背景下,知识储备、动手能力、行业经验等都会形成新的“入行门槛”,一定程度上造成供需不能匹配、人才脱节断层。

市总工会加入 “春风行动·党报送岗”活动

株洲民企人才网同步加入 将精选岗位服务求职者

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/刘萍 何杏) “春风行动·党报送岗”公益活动启动后获得各界点赞。市总工会、株洲民企人才网昨日主动加入了“春风行动·党报送岗”公益活动服务团。

“送岗位、送清凉、送温暖……群众需要什么,我们就送什么。努力把党和政府的关怀、工会组织的温暖及时送到广大职工群众的心坎上。”市总工会党组书记、副主席杨正文说,随着市委、市政府高效统筹推进疫情防控和稳增长成效持续显现,各行各业正在加速回暖,市场主体用工需求旺盛,劳动者也希望在家门口找到称心满意的工作。“春风行动·党报送岗”公益活动有助于推动部门协作,实现资源共享,为企业与求职者搭建更宽广、更高效的求

职平台,助力企业复工复产,促进求职者实现高质量就业,为大力培育制造名城,加快建设幸福株洲凝聚力量。

市总工会加入“春风行动·党报送岗”活动后,将安排工作人员搜集整合株洲地区企业招聘信息,通过株洲日报社旗下媒体平台及时发布。

株洲民企人才网(www.hnzzjob.com)成立于2006年,由市工商业联合会主办,已累计为20000余家企业提供过招聘服务。网站总经理罗斌说:“春风行动·党报送岗”活动利用党报公信力来推荐企业和岗位,可以为更多本地求职者服务,还可以吸引外地人才回株,我们将积极参与活动,及时提供招聘信息,为广大求职者服务。”

“春风行动·党报送岗” QQ群欢迎你加入

如果你是用人单位,可以联系我们告诉公司招聘情况和招聘需求;如果你是人力资源公司,可与我们携手共同为企业与求职者拓宽沟通渠道;如果你对就业工作有独到见解,也可为我们把脉本土就业工作。

我们也欢迎各大机关事业单位一起加入,为更多企业与求职者提供服务。株洲日报社全媒体平台,将及时提供就业动态,发布岗位信息,还可根据求职者需求,探访企业,开展“直播带岗”“云招聘”等活动。我们开通了株洲日报社“春风行动·党报送岗”QQ群(368967963),欢迎扫码加入。



记者手记

制造业“更专业”,才能吸引更多年轻人

株洲日报全媒体记者/周嵩

年轻人宁愿送外卖,也不愿意进工厂,是近年来网络热议的话题之一。但在采访中了解到,年轻人不愿意进工厂,与制造业一线普工收入不高有直接关系。目前,株洲大多数工厂一线普工的待遇还停留在月薪5000元左右的水平。叠加工厂“约束多、不自由”的因素,年轻人不愿意当工人,是市场规律的直接体现。

但这并不意味着制造业就没有吸引力。事实上,深入观察就会发现另一个典型现象,那就是中高端的制造业岗位依旧是香饽饽。以中车株洲所、中车株机、联诚集团等为代表的智能制造企业每年都会吸引海量年轻人前往。这些智能工厂也吸纳了很多大学、研究生毕业的工程师和高端人才。而即使是一线制造业技能人才,月薪也远超外卖、快递员。

笔者认为,当前抱怨年轻人不爱当工人的企业家,大多集中在传统产业,甚至是低端制造业。这些产业利润微薄,过去依靠价格战赢得一定的市场份额,但随着中国经济的转型升级,中国的制造业从低端往中高端走是必然的趋势。长远看,中高端制造业才是未来。

事实上,很多学历不高、缺乏专业技能年轻人可能也不一定愿意在外卖、快递行业干一辈子,毕竟这些行业门槛低、成长性有限。破解用人难题,一方面需要企业不断提升智能制造水平,另一方面,对于有意进一步提升自我的年轻人,政府部门和相关企业应该考虑进一步构建专业技能的培训体系,针对当前制造业尤其是中高端制造业的缺口“有的放矢”,才能实实在在帮他们转型为新一代的产业工人。

株洲新闻网



知名服饰品牌雪儿在株洲意法时尚中心开业现场。记者/聂保琼 摄

株洲更加时尚 服饰又添高端

株洲日报讯(全媒体记者/聂保琼) 日前,知名服饰品牌雪儿落户株洲意法时尚中心。

雪儿品牌源自杭州,是国内较大的欧韩货及设计师品牌买手批发集合店,此次入驻是该品牌在湖南的首店。雪儿品牌掌握了时尚的一手货源,它的入驻标志着株洲服饰产业向更高端的定位迈进。

“株洲具有很好的历史沉淀和文化积淀,将会迎来服装产业的全面升级。意法时尚中心整合研发设计、生产销售、仓储物流、会展服务等产业链要素资源,协同芦淞市场群以及国内外友好市场、优质商户促进服装产业链闭环发展,实现产业共赢。我对株洲市场很有信心。”雪儿服饰总经理许一平表示。

目前,株洲意法时尚中心有大量外地商户入驻,市场负责人认为,这得益于政府对产业的重视和大力支持,在政企的良好联动之下,株洲的服饰产业将重回巅峰。

免费发放油茶苗 助农护线保安全

株洲日报讯(通讯员/曾忆沙) 草长莺飞二月天,又到一年植树时。近日,国网炎陵县供电公司各供电所积极组织人员对线路通道治理过程中存在“线树矛盾”的农户派发油茶苗,受到当地老百姓的一致好评。

春季是植树造林的季节,部分老百姓缺乏电力设施保护意识,在电力线路下违章种树的情况时有发生,每年的线路通道砍伐工作阻力重重,也给电力线路的安全运行带来隐患。同时,违章树障被清理后也给老百姓造成了一定的经济损失,

“线树矛盾”突出。

为缓解“线树矛盾”,炎陵县供电公司结合“村电共治、便民服务”工程,积极与当地镇政府、村组联系沟通,推广电力线路下种植油茶苗,既能增强广大村民保护线路的意识,又能助农发展,增加村民的经济收入。为此,该公司从外县购买了大量的油茶苗、黄桃苗,组织共产党员服务队将油茶苗等送到村民手中,并联动村组一起帮扶种植。据统计,此次行动共送出油茶苗13330棵,黄桃苗130棵。



国网炎陵县供电公司共产党员服务队为存在“线树矛盾”的农户派发油茶苗。通讯员/曾忆沙 供图

株洲铁航卫生学校 完成整体搬迁



2月11日、12日是株洲铁航卫生学校开学报到的日子。全校2000余名学生陆续返校,标志着该校整体搬迁完成。

据了解,株洲铁航卫生学校新校区毗邻南洲大道,占地面积630亩,规划建筑面积21万平方米,已于2022年9月迎来首批1200名新生。新校区校园内有教学楼、学生公寓、学生食堂、运动场、国际教育中心、技能培训中心、实训中心及产业孵化园。今年,该校将完成3000人的招生目标。目前,学校二期新宿舍正在加快建设,届时可容纳近5000名学生就读。

株洲日报全媒体记者/段丹丹 摄

我市开展医疗器械生产企业 “诊断式”帮扶检查



近日,市市场监管局党组成员、副局长彭爱云带队赴株洲茂物医疗科技有限公司听取企业发展规划,了解企业经营难题,从战略文化、过程管理、社会责任等方面开展质量“问诊”工作。

连日来,市市场监管局组织专门力量深入全市医疗器械生产企业开展“诊断式”帮扶检查,为企业质量管理体系运行情况“开良方”“治未病”,深入推进稳质保价专项行动,切实防范医疗器械质量安全风险。

株洲日报全媒体通讯员/侯乐 供图

种花添彩正当时



2月14日一大早,芦淞区园林绿化中心主任阳志带领10多名党员骨干来到白石园参加苗木补栽补种工作。大家或运送苗木,或培土种植,或浇水灌溉,干得热火朝天。不过半天,3000余株西洋杜鹃全部种植完毕并浇灌到位。

株洲日报全媒体通讯员/周彤 凌颖 供图